

國 立 清 華 大 學 命 題 紙

96 學年度 科技法律研究 所 甲 (0548) 組碩士班入學考試

科目 國文 (含文獻評析) 科目代碼 4801 共 6 頁第 1 頁 *請在【答案卷卡】內作答

第一題 在空格中填入正確的內容 10%

(一) 子曰：弟子入則 _____，出則 _____，謹而信，汎愛眾，而親仁； _____，則以學文。

(二) 子貢曰：貧而無誚，富而無驕，何如。子曰：可也，未若貧而 _____，富而 _____ 者也。子貢曰：詩云：「如切如磋，如琢如磨。」其斯之謂與。子曰：賜也，始可與言詩已矣；告諸往而知來者。

(三) 子夏問孝。子曰：_____。有事，弟子服其勞，有酒食，先生饌，曾是以爲孝乎？

(四) 子曰：見賢 _____ 焉，見不賢而 _____ 也。

(五) 顏淵季路侍。子曰：盍各言爾志。子路曰：願車馬衣輕裘，與朋友共，敝之而無憾。顏淵曰：願無伐善，無施勞。子路曰：願聞子之志。子曰：_____，_____，少者懷之。

第二題 以白話文翻譯上題之第一、二、五子題 21% (配分說明：各子題 7%)

第三題 在第一題的五項子題中，選擇一項爲題目，寫作文一篇 (19%)

(一) 抄寫題目 1% ; (二) 作文 18%

第四題 請閱讀「第一部份」事實，再參考「第二部份」資料及主張，回答問題：(25 分)

第一部份：

2005 年秋季國際間之禽流感疫情爆發，羅氏 (Roche) 藥廠所研發及上市的克流感 (Tamiflu) 藥品被認爲可能得有效遏阻禽流感擴散。同年 10 月底衛生署向智慧局申請克流感藥品之專利強制授權 (亦即特許實施)^{註1}，智慧局迅速於 11 月底基於專利法第 76 條第 1 項之「國家緊急情況」事由^{註2}而准予強制授權，我國成爲全球第一個強制授權克流感藥品製造之國家。

註 1：強制授權係指申請人經智慧局核准，得不經授權程序而使用專利權保護的發明，無須取得專利權人之同意。

國 立 清 華 大 學 命 題 紙

96 學年度 科技法律研究 所 甲 (0548) 組碩士班入學考試

科目 國文 (含文獻評析) 科目代碼 4801 共 6 頁第 2 頁 *請在【答案卷卡】內作答

註 2：專利法第 76 條第 1 項：為因應國家緊急情況或增進公益之非營利使用或申請人曾以合理之商業條件在相當期間內仍不能協議授權時，專利專責機關得依申請，特許該申請人實施專利權；其實施應以供應國內市場需要為主。但就半導體技術專利申請特許實施者，以增進公益之非營利使用為限。

第二部份（資料來源：經濟部智慧財產局審定，94 年 12 月 8 日，智法字第 09418601140 號）：

一、申請人理由（部份）：

- 台灣為候鳥遷徙必經之路徑，加上台灣與東南亞地區之旅遊與通商十分頻繁且密切，而東南亞地區目前為 H5N1 病毒之動物與人類感染疫區，此均增加 H5N1 病毒入侵台灣之可能性。另由於每年 11 月至隔年 3 月為北半球一般流行性感冒之盛行季節，為流行性感冒病毒最容易在人類間散布之時期，基於禽流感病毒亦屬流行性感冒病毒之一種，故流感盛行季節應屬禽流感流行之危險時期。申請人已於 93 年 12 月 29 日公告禽流感為法定傳染病。為規劃包括抗病毒藥劑供應等因應措施，申請人運用美國疾病管制中心所發展之 Fluide 軟體，試算流感大流行期間對我國人民之健康衝擊，估計倘疾病侵襲率為 25%，恐將造成我國 3 百餘萬人發病就診，6 萬 4 千餘人住院治療，1 萬 3 千餘人死亡。故可預見流感大流行將對我國之醫療、社會、經濟體系帶來極為嚴苛考驗。
- 我國抗病毒藥劑存量不足，若不立即生產抗病毒藥劑，如禽流感來臨，將嚴重威脅國民之生命安全：目前唯一具有 oseltamivir 成份之克流感膠囊劑之供應量嚴重不及防疫安全存量，申請人雖自 92 年 12 月起即著手抗病毒藥物之儲備，向羅氏藥廠採購克流感，然流感大流行來臨之時刻無法預測，我國如以世界衛生組織所建議隨時需有人口百分之十左右之存藥計算，目前羅氏藥廠所供應之抗病毒藥量嚴重短缺，嚴重威脅我國國民之生命安全。
- 羅氏藥廠雖承諾將於明(95)年 6 月前提供我國總人口百分之十之抗病毒藥物克流感以供防疫所需，惟如流感大流行於明年 6 月以前發生，仍將造成我國經濟及國民生命安全之嚴重損害。而申請人如獲准特許實施，將可於一個月內製造完成所需藥品，可於流感大流行最可能發生之時期前，完成儲備工作。
- 我國目前並非為世界衛生組織會員國，如國內爆發禽流感流行而所儲備之抗病毒藥劑不足時，相較於世界衛生組織會員國得以透過世界衛生組織取得其為因應禽流感大流行所預先儲備之抗病毒藥劑，我國獨有之外交困境增加我國接受國際組織救援之困難度，相對提昇我國自購或自製抗病毒藥劑之急迫性與必要性。

國 立 清 華 大 學 命 題 紙

96 學年度 科技法律研究 所 甲 (0548) 組碩士班入學考試

科目 國文（含文獻評析） 科目代碼 4801 共 6 頁第 3 頁 *請在【答案卷卡】內作答

二、相對人答辯理由（部份）：

1. 縱禽流感已在全世界各地造成多起死傷病例，且世界衛生組織已預警各國預先儲備抗病毒藥物，惟目前尚未有任何流感大流行之疫情發生。又依申請人所編擬之「流感大流行防治作戰動員及準備計畫」，係將疫情劃分為 O 級、A1 級、A2 級、B 級及國內進入新型流行性感冒人傳人確定病例之大規模流行 C 級；而迄本答辯書提出日（94 年 11 月 18 日）為止，衛生署疾病管制局流感防治網之網頁資料仍顯示出目前台灣地區疫情分級僅為 O 級；是以，世界各地及台灣目前並無流感大流行疫情之發生，本件申請即不符合專利法第 76 條第 1 項所稱之「國家緊急情況」。

2. 相對人目前係專屬授權羅氏藥廠（F. Hoffmann-La Roche Ltd.），由其在全球負責製造及銷售克流感膠囊劑（即 Tamiflu）。而系爭專利，目前亦是由羅氏藥廠授權由台灣之羅氏大藥廠股份有限公司在台灣實施。而據羅氏藥廠表示，其已同意提供並續與台灣數家製藥公司洽談生產克流感膠囊劑之相關商業授權事宜，用以供應中華民國政府符合最低防疫安全存量之克流感膠囊劑。且係爭專利並非治療與預防 H5N1 病毒感染唯一有效之藥劑，其他藥品亦有相同功能，申請人應可取得其他藥劑以資因應。屆時應無申請人所稱抗病毒藥量嚴重短缺之情事，自無准予特許實施之必要。

3. 申請人申請特許實施，將不如專利權人之專屬被授權人提供藥物之品質，且不一定比自願授權更為迅速、有效。羅氏藥廠願意擴大供應克流感及其原料藥並洽談台灣製藥公司授權事宜，申請人可在真正禽流感疫情大流行前，儘早取得符合最低防疫需求之克流感膠囊藥劑，而無須取得特許實施權後耗費時間於與製造廠商簽約、協助製造廠商技術移轉及監督檢驗克流感原料藥之生產，亦能避免申請人因選擇生產克流感膠囊藥劑製造之藥廠而有圖利廠商之嫌，更能夠將申請人之力及其他資源集中於禽流感之防治，此對我國流感大流行之防治更有實質的助益，且亦能兼顧專利權人所享有之合法權益。

請參考上列之「第二部份」資料及主張，回答下列問題：

一、本案強制授權而使國內藥廠得自行製造克流感藥品，智慧局之本項決定引起國內外重視與爭議，請問你認為哪些課題會是主要爭議來源？（10 分）

二、請問你個人認為，申請人或相對人主張何者有理？請簡述理由。（15 分）

國 立 清 華 大 學 命 題 紙

96 學年度 科技法律研究 所 甲 (0548) 組碩士班入學考試

科目 國文 (含文獻評析) 科目代碼 4801 共 6 頁第 4 頁 *請在【答案卷卡】內作答

第五題 請閱讀下列資料，再回答問題：(25 分)

司法院大法官解釋：釋字第623號，96年1月26日

解釋文：

憲法第 11 條保障人民之言論自由，乃在保障意見之自由流通，使人民有取得充分資訊及自我實現之機會，包括政治、學術、宗教及商業言論等，並依其性質而有不同之保護範疇及限制之準則。商業言論所提供之訊息，內容為真實，無誤導性，以合法交易為目的而有助於消費大眾作出經濟上之合理抉擇者，應受憲法言論自由之保障。惟憲法之保障並非絕對，立法者於符合憲法第 23 條規定意旨之範圍內，得以法律明確規定對之予以適當之限制，業經本院釋字第 414 號、第 577 號及第 617 號解釋在案。

促使人為性交易之訊息，固為商業言論之一種，惟係促使非法交易活動，因此立法者基於維護公益之必要，自可對之為合理之限制。中華民國 88 年 6 月 2 日修正公布之兒童及少年性交易防制條例第 29 條規定：「以廣告物、出版品、廣播、電視、電子訊號、電腦網路或其他媒體，散布、播送或刊登足以引誘、媒介、暗示或其他促使人為性交易之訊息者，處 5 年以下有期徒刑，得併科新臺幣一百萬元以下罰金」，乃以科處刑罰之方式，限制人民傳布任何以兒童少年性交易或促使其為性交易為內容之訊息，或向兒童少年或不特定年齡之多數人，傳布足以促使一般人為性交易之訊息。是行為人所傳布之訊息如非以兒童少年性交易或促使其為性交易為內容，且已採取必要之隔絕措施，使其訊息之接收人僅限於 18 歲以上之人者，即不屬該條規定規範之範圍。上開規定乃為達成防制、消弭以兒童少年為性交易對象事件之國家重大公益目的，所採取之合理與必要手段，與憲法第 23 條規定之比例原則，尚無牴觸。惟電子訊號、電腦網路與廣告物、出版品、廣播、電視等其他媒體之資訊取得方式尚有不同，如衡酌科技之發展可嚴格區分其閱聽對象，應由主管機關建立分級管理制度，以符比例原則要求，併此指明。

理由書：

憲法第 11 條保障人民之言論自由，乃在保障意見之自由流通，使人民有取得充分資訊及自我實現之機會，包括政治、學術、宗教及商業言論等，並依其性質而有不同之保護範疇及限制之準則。商業言論所提供之訊息，內容為真實，無誤導性，以合法交易為目的而有助於消費大眾作出經濟上之合理抉擇者，應受憲法言論自由之保障，惟憲法之保障並非絕對，立法者於符合憲法第 23 條規定意旨之範圍內，得以法律明確規定對之予以適當之限制，業經本院釋字第 414 號、第 577 號及第 617 號解釋在案。

國 立 清 華 大 學 命 題 紙

96 學年度 科技法律研究 所 甲 (0548) 組碩士班入學考試

科目 國文（含文獻評析） 科目代碼 4801 共 6 頁第 5 頁 *請在【答案卷卡】內作答

促使人為性交易之訊息，乃促使人為有對價之性交或猥褻行為之訊息（兒童及少年性交易防制條例第2條、第29條參照），為商業言論之一種。至於其他描述性交易或有關性交易研究之言論，並非直接促使人為性交或猥褻行為，無論是否因而獲取經濟利益，皆不屬於促使人為性交易之訊息，自不在兒童及少年性交易防制條例第29條規範之範圍。由於與兒童或少年為性交易，或18歲以上之人相互間為性交易，均構成違法行為（兒童及少年性交易防制條例第22條、第23條、第24條、刑法第227條、社會秩序維護法第八十條參照），因此促使人為性交易之訊息，係促使其為非法交易活動，立法者基於維護公益之必要，自可對之為合理之限制。

兒童及少年之心智發展未臻成熟，與其為性交易行為，係對兒童及少年之性剝削。性剝削之經驗，往往對兒童及少年產生永久且難以平復之心理上或生理上傷害，對社會亦有深遠之負面影響。從而，保護兒童及少年免於從事任何非法之性活動，乃普世價值之基本人權（聯合國於西元一九八九年十一月二十日通過、一九九〇年九月二日生效之兒童權利公約第十九條及第三十四條參照），為重大公益，國家應有採取適當管制措施之義務，以保護兒童及少年之身心健康與健全成長。兒童及少年性交易防制條例第一條規定：「為防制、消弭以兒童少年為性交易對象事件，特制定本條例」，目的洵屬正當。

兒童及少年性交易防制條例第29條規定：「以廣告物、出版品、廣播、電視、電子訊號、電腦網路或其他媒體，散布、播送或刊登足以引誘、媒介、暗示或其他促使人為性交易之訊息者，處5年以下有期徒刑，得併科新臺幣一百萬元以下罰金」，乃在藉依法取締促使人為性交易之訊息，從根本消弭對於兒童及少年之性剝削。故凡促使人為性交易之訊息，而以兒童少年性交易或促使其為性交易為內容者，具有使兒童少年為性交易對象之危險，一經傳布訊息即構成犯罪，不以實際上發生性交易為必要。又促使人為性交易之訊息，縱然並非以兒童少年性交易或促使其為性交易為內容，但因其向未滿18歲之兒童少年或不特定年齡之多數人廣泛傳布，致被該等訊息引誘、媒介、暗示者，包括或可能包括未滿18歲之兒童及少年，是亦具有使兒童及少年為性交易對象之危險，故不問實際上是否發生性交易行為，一經傳布訊息即構成犯罪。惟檢察官以行為人違反上開法律規定而對之起訴所舉證之事實，行為人如抗辯爭執其不真實，並證明其所傳布之訊息，並非以兒童及少年性交易或促使其為性交易為內容，且已採取必要之隔絕措施，使其訊息之接收人僅限於18歲以上之人者，即不具有使兒童及少年為性交易對象之危險，自不屬於該條規定規範之範圍。

國 立 清 華 大 學 命 題 紙

96 學年度 科技法律研究 所 甲 (0548) 組碩士班入學考試

科目 國文 (含文獻評析) 科目代碼 4801 共 6 頁第 6 頁 *請在【答案卷卡】內作答

保護兒童及少年免於因任何非法之性活動而遭致性剝削，乃普世價值之基本人權，為國家應以法律保護之重要法益，上開規定以刑罰為手段，取締促使人為性交易之訊息，從根本消弭對於兒童少年之性剝削，自為達成防制、消弭以兒童少年為性交易對象事件之立法目的之有效手段；又衡諸保護兒童及少年免於從事任何非法之性活動之重大公益，相對於法律對於提供非法之性交易訊息者權益所為之限制，則上開規定以刑罰為手段，並以傳布以兒童少年性交易或促使其為性交易為內容之訊息，或向未滿 18 歲之兒童少年或不特定年齡之多數人傳布足以促使一般人為性交易之訊息為其適用範圍，以達防制、消弭以兒童少年為性交易對象事件之立法目的，尚未逾越必要合理之範圍，與憲法第 23 條規定之比例原則，並無牴觸。又系爭法律規定之「引誘、媒介、暗示」雖屬評價性之不確定法律概念，然其意義依其文義及該法之立法目的解釋，並非一般人難以理解，且為受規範者所得預見，並可經由司法審查加以確認，與法律明確性原則尚無違背（本院釋字第 432 號、第 521 號、第 594 號、第 602 號及第 617 號解釋參照）。

兒童及少年性交易防制條例第 29 條規定為危險犯，與同條例第 22 條、第 23 條、第 24 條、刑法第 227 條、社會秩序維護法第 80 條規定之實害犯之構成要件不同，立法目的各異，難以比較其刑度或制裁方式孰輕孰重；另電子訊號、電腦網路與廣告物、出版品、廣播、電視等其他媒體之資訊取得方式尚有不同，如衡酌科技之發展可嚴格區分其閱聽對象，應由主管機關建立分級管理制度，以符比例原則之要求。至聲請人臺灣高雄少年法院法官何明晃聲請意旨主張兒童及少年性交易防制條例第 29 條規定有牴觸憲法第 15 條及第 152 條疑義一節，僅簡略提及系爭法律間接造成人民工作權或職業自由之限制，惟就其內涵及其如何違反該等憲法規範之論證，尚難謂已提出客觀上形成確信法律為違憲之具體理由，均併此指明。

請回答下列問題：

一、本文係針對何事而為解釋，亦即其欲解決之問題為何？（10 分）

二、請問你個人認為，法律應否、或應如何管理新興科技之應用？（15 分）